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ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA - 1/8/2024 

O Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa (CMI-SP), NO USO DE SUAS ATRIBUIÇÕES QUE LHE 

SÃO CONFERIDAS PELA LEI MUNICIPAL Nº 17.452/09/2020, com a disposição do seu REGIMENTO 

INTERNO, transcreve abaixo a reunião Ordinária da Plenária, realizada na quinta-feira, dia 1 de agosto 

de 2024, das 10h15 às 12h26 – COM A PRESENÇA do presidente Nadir Francisco do Amaral, além dos 

demais conselheiros do CMI. 

---------------------------------------------  

Ata nº 19 – Ano de 2024  
 
Na quinta-feira, dia 1 de agosto de 2024, das 10h15 às 12h26, foi realizada a reunião Ordinária 
da Plenária do CMI-SP, com quórum suficiente na sede da Secretaria Municipal de Direitos 
Humanos e Cidadania (SMDHC). 
 
 

PAUTA 
 
 

I- Saudação do Presidente; 
II- Apresentação da Vice Presidente do CMI e Coordenadora de Políticas Públicas para 
Pessoa Idosa - Ana Cristina Silveira Teixeira; 
III- Orçamento Público Municipal - Conceitos básicos. Apresentação Laressa Carvalho 
Oliveira (Conselheira representante da SF); 
IV- Informes Gerais - Apresentação das atividades e ações do CMI-SP (de outubro de 2023 
a julho de 2024). 
 
 
I- Saudação do Presidente 
 
O presidente do Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa (CMI-SP), Nadir do 
Amaral, iniciou a reunião agradecendo a presença de todos, e desejando um bom retorno 
do recesso. 
 
Em seguida, o conselheiro Ariovaldo Guello pediu a inversão de pauta, para que fosse 
apresentado primeiro as atividades e ações que o CMI-SP realizou no período. O presidente 
Nadir do Amaral acolheu o pedido e propôs apresentar os novos conselheiros e depois as 
atividades do conselho. A proposta do presidente foi aprovada por unanimidade pelo 
pleno. Sendo assim, a reunião seguiu com a apresentação dos novos conselheiros. 
 
 
II- Apresentação da Vice Presidente do CMI e Coordenadora de Políticas Públicas para 
Pessoa Idosa - Ana Cristina Silveira Teixeira 
 
O presidente Nadir do Amaral apresentou a coordenadora de Políticas Públicas para Pessoa 
Idosa – CPPI da SMDHC, Ana Cristina Silveira Teixeira, explicou que houve vacância do 
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cargo de Vice-Presidente (com a saída de Renato Cintra da SMDHC) e por isso Ana Cristina 
assume a Vice-Presidência do CMI, e que será formalizado via e-mail para a Assessoria 
Jurídica (AJ). 
 
Ariovaldo Guello questionou, uma vez que Ana Cristina, não foi eleita e que o Art. 9º do 
Regimento Interno prevê que em caso de vacância do vice-presidente deverá ser 
convocada nova eleição para preenchimento do cargo. Requeriu que a AJ fosse consultada. 
 
Maria Luiza pontuou que foi realizada eleição pessoalíssima e não pela pasta, desta forma 
é preciso rever direito a nomeação do vice-presidente. Ana Cristina informou que o cargo 
de vice-presidente é da SMDHC e não da pessoa. Carlos Vasconcelos pontuou que o cargo 
é da representação do Governo (respeitando a alternância da presidência definida pelo 
CMI-SP). Diógenes Sandim reforçou que Renato Cintra foi eleito e que se essa for uma 
questão pode haver uma nova eleição para que as ações do CMI-SP não fiquem paradas. 
 
Cida Costa concordou com as falas, que é uma questão importante, que esse é um novo 
modelo de gestão e que toda a discussão deve constar em Ata. 
 
Nadir do Amaral questionou se havia mais algum apontamento para a questão, Diógenes 
Sandim propôs que diante do que rege o regimento fosse votado na presente reunião. 
Ariovaldo Guello pontuou que não pode ser assim, e que pelo rito estabelecido no 
Regimento Interno no Art. 9º, após a confirmação de vacância, em 15 dias deve-se convocar 
novas eleições. Diógenes Sandim sugeriu como encaminhamento convocar nova eleição 
para o cargo de vice-presidente. 
 
Carlos Vasconcelos propôs que fosse questionado os conselheiros representantes de 
governo sobre o interesse em se candidatar ao cargo, e que se caso não houvesse, já 
poderia eleger Ana Cristina por aclamação. 
 
Nadir do Amaral propôs que pela ordem a pauta seja seguida, e que todas as falas devem 
ser respeitadas. É importante entender o que está sendo feito e o que queremos para o 
andamento das discussões. 
 
Carlos Vasconcelos colocou que não há candidatos por parte do governo e que os 
conselheiros representantes de governo é quem deveriam escolher o novo vice-
presidente. 
 
Cida Costa contestou e relembrou que na primeira eleição os representantes de governo se 
reuniram para decidir quem seria o candidato a vice-presidente, e que perguntar assim 
quem quer ser vice-presidente pode configurar assédio ao funcionalismo público. Antonio 
Brito concordou com Cida Costa e pontua que levar essa questão para AJ como foi proposto 
anteriormente pode demorar e que o CMI-SP já está há um ano “parado”. 
 
Claudio Aguiar concordou com Ariovaldo Guello acerca de ser respeitado o processo legal 
estabelecido no Regimento Interno, para que o CMI não fosse questionado. 
 
Ana Cristina informou que talvez não dê para esse encaminhamento ser feito porque o 
Regimento Interno do CMI-SP também não passou pela assessoria jurídica e está sendo 
questionado. Ariovaldo Guello discorda que o regimento está sendo questionado 
formalmente, que até agora só houve questionamentos verbais, mas nada oficial. 
 
Nadir do Amaral propôs para encaminhamento e decisão do pleno: 
1- Enviar a aprovação de Ana Cristina como vice-presidente para AJ 
2- Convocar a eleição para próxima reunião 
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3- Consultar a AJ se é preciso fazer nova eleição 
 
 
Ariovaldo Guello pontuou que é preciso seguir o Regimento Interno aprovado pelo pleno, 
e que ele é válido. Que não é preciso consultar a AJ para algo que é válido. Cida Costa 
concordou que é preciso seguir o regimento Interno 
 
Diógenes Sandim entendeu que pelo Regimento Interno é preciso ter as eleições e deve ser 
feita uma convocação para reunião extraordinária para a eleição.  
 
Nadir do Amaral informou que será convocada eleição para vice-presidente e que a AJ será 
consultada. Aproveitou sua fala para mostrar um folder que fala sobre o papel dos 
conselhos e da participação social. 
 
Deu seguimento a reunião respeitando a inversão de pauta aprovada pelo pleno. 
Apresentou as novas conselheiras representantes de governo: Ilza Harumi Tadano 
representante da Secretaria Municipal de Mobilidade e Trânsito, Cleusa Guimarães Davis, 
representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e Trabalho e 
Mônica Mazzola representante da Secretaria Municipal de Segurança Urbana. As novas 
conselheiras se apresentaram e afirmaram compromisso com o conselho e com a temática 
dos direitos da pessoa idosa no município. 
 
Ariovaldo Guello pontuou que com a saída da conselheira Mariana Mói, o presidente deve 
indicar um novo nome para ocupar a cadeira de Secretário de Ouvidoria. Propôs que na 
próxima reunião, onde ocorrerá a eleição do vice-presidente, seja apresentado o nome de 
quem ocupará a secretaria. 
 
 
III - Informes Gerais - Apresentação das atividades e ações do CMI-SP (de outubro de 2023 
a julho de 2024) 
 
Nadir do Amaral apresentou as atividades e reuniões feitas pelo conselho desde a sua posse 
em outubro de 2024 até o momento.  
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Também foi apresentado o mural de fotos dos presidentes do Grande Conselho Municipal 
do Idoso – GCMI, atual Conselho Municipal de Direitos da Pessoa dosa – CMI-SP. 
 

 

 
Niltes Lopes pontuou que as visitas realizadas precisam ser informadas e compartilhadas 
com os demais conselheiros, para que os mesmos possam participar também. 
 
Cida Costa pediu que o folder apresentado por Nadir do Amaral seja escaneado e 
repassado. Ana Cristina informou que se tiverem a diagramação do folder, a coordenação 
pode solicitar a impressão do material. 
 
Sobre o trabalho das comissões e as reuniões online, Cida Costa pontuou que os 
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conselheiros estão com dificuldade de participar de forma online, perguntou se as reuniões 
das comissões podem ser presenciais ou híbridas. 
 
Ariovaldo Guello colocou que a expectativa para essa pauta não foi atendida, que foi 
apresentada uma questão administrativa. É preciso apresentar o que a executiva está 
fazendo, assim como as comissões. Que é preciso falar o que foi feito em cada visita, as 
discussões das reuniões e as possíveis deliberações. Que é preciso ter um planejamento 
das ações. Concluiu falando que já ouviu que essa será a pior gestão do CMI-SP porque o 
que é realizado, discutido, aprovado não é divulgado. 
 
Nadir do Amaral pontuou que é esse tipo de cobrança que deve ser feita para a secretaria 
executiva. 
 
Maria do Carmo, que também é representante do Fórum Butantã, sugeriu que, quando 
houver visitas, os conselheiros representantes da região sejam convidados. Apresentou a 
demanda da ILPI Butantã que está com problemas graves, e que a visita do Fórum foi 
negada pela instituição. 
 
Damaris Roberto sobre as comissões pontuou que é uma pessoa faltosa na sua comissão, 
não por dificuldade de acesso, mas por outros compromissos assumidos anteriormente, 
informou que já solicitou que fosse alterado o horário da comissão e não foi atendida. Se 
sentiu desrespeitada com a fala de alguns conselheiros, via aplicativo WhatsApp, acerca de 
suas faltas. Concluiu dizendo que a comunicação oficial do CMI-SP é através de e-mail, e 
grupos oficiais do WhatsApp e não em conversas privadas. 
 
Diógenes Sandim informou que na reunião da Secretaria Executiva foi discutida a 
necessidade de apresentar propostas. A executiva entende que demorou muito para 
organizar o novo formato do conselho e que é preciso dar encaminhamentos para os fóruns 
e para a população. O grande motivo de trabalho é o envelhecimento ativo e deve-se 
buscar políticas públicas, ações e programas junto ao governo para promover isso. 
Apresentou o projeto do Sindicato Nacional dos Aposentados que tem como pilar 
promover o envelhecimento ativo através de duas frentes de trabalho principais e que é 
uma ação política. 
 
Cida Costa questionou o e-mail enviado pela presidência que tratava sobre o código de 
ética e conduta dos conselheiros, pontuou que os fóruns são apartidários e soberanos.  
Diógenes Sandim explicou que se trata do papel dos conselheiros e da sua representação 
em reuniões e eventos que deve ser comunicada ao CMI-SP.  
 
Diógenes Sandim retomou sua explicação sobre o movimento que o Sindicato Nacional dos 
Aposentados está desenvolvendo de ações de políticas públicas para o envelhecimento 
através de dois pilares. O primeiro é Calçada Segura e o segundo Implantação de Política 
de Acolhimento na Atenção Básica. Propôs ao plenário votar se o CMI-SP vai apoiar esse 
trabalho do sindicato. 
 
Cida Costa informou ao plenário que tem ocorrido eventos e reuniões em que está sendo 
usado o logo do CMI-SP de forma indevida. Nadir do Amaral informou que para utilizar o 
logo do CMI-SP é preciso autorização e que na Assembleia irá reforçar esse alerta. 
 
Diógenes Sandim apontou que as deliberações da Secretaria Executiva devem ser 
repassadas ao plenário. 
 
Damaris Roberto relatou que na reunião do Interfórum foi relatado que alguns fóruns estão 
sendo usados, assim como os dados dos fóruns, nas apresentações do Sindicato Nacional 
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dos Aposentados, Pensionistas e Idosos e em outras apresentações. Relatou ainda que 
participou de uma reunião e um representante do Sindicato a procurou para pedir para se 
apresentar no fórum em que ela é coordenadora (Fórum da Pessoa Idosa Vila Maria, Vila 
Guilherme, Vila Medeiros), e que ainda ofereceu um coffee- break para os participantes do 
fórum. Damaris Roberto pontuou que as pautas que são tratadas nesse projeto do Sindicato 
já são trabalhadas e discutidas pelo Fórum da Pessoa Idosa Vila Maria, Vila Guilherme, Vila 
Medeiros há muito tempo, e que eles não precisam ir lá para se apresentar e apresentar 
algo que já é discutido pela população da região. Pontuou que o sentimento que tem é que 
o sindicato quer comprar os fóruns com comida e alertou para os conselheiros tomarem 
cuidado com o que vai ser aprovado pelo CMI-SP. 
 
A reunião prosseguiu com uma intensa discussão e os conselheiros mostraram-se bastante 
exaltados. 
 
Ariovaldo Guello questionou se não há uma inversão de papéis, onde o Sindicato que 
deveria apoiar as ações do CMI-SP e não o contrário. 
 
Diógenes Sandim rebateu a fala da conselheira Damaris Roberto, pontuando que o projeto 
do Sindicato visa a qualidade de vida da população idosa, e não comprar os fóruns ou tirar 
a autonomia dos mesmos. Que a ideia do sindicato ao apresentar o projeto aos fóruns é 
para ter mais apoio e assim ter uma proposta mais forte, mas que a proposta vai existir com 
ou sem o apoio do Fórum da Pessoa Idosa V. Maria, V. Guilherme, V. Medeiros. Sobre a fala 
da conselheira Cida Costa sobre o uso da logo do Conselho e de seu nome, Diógenes 
Sandim falou que não teve conhecimento dessas situações, mas que é preciso averiguar. 
Damaris Roberto informou que um desses casos aconteceu por parte do Sindicato Nacional 
dos Aposentados, Pensionistas e Idosos que publicou em suas redes a sua participação nas 
reuniões de alguns fóruns e que na legenda tem a fala do conselheiro Diógenes Sandim que 
se apresenta como Secretário Geral do CMI-SP e que isto dá a entender que o CMI-SP já 
está apoiando o projeto do Sindicato. Diógenes Sandim negou que isso ocorreu, e pontuou 
que nessas reuniões se apresenta como representante do sindicato. Cida Costa e Damaris 
Roberto informam que têm provas do fato e que vão encaminhar para o grupo de 
WhatsApp dos conselheiros e suplentes, desejam que as medidas cabíveis sejam tomadas, 
pois é uma tentativa de tirar a autonomia dos fóruns e não irão permitir isso. Pontuaram 
ainda que o Sindicato quer silenciar os fóruns, que é uma instância de participação popular. 
Diógenes Sandim pediu para que as mesmas enviem o material que elas têm, para que ele 
possa averiguar o que ocorreu. 
 
Margarete Campos justificou que a participação do Sindicato no Fórum da Pessoa Idosa de 
Itaquera não foi para comprar o fórum, mas na intenção de apresentar essa demanda para 
a população da região e para que esta pauta também fosse discutida pelo fórum. Que foi 
uma reunião muito importante para o fórum. Pontuou que o Sindicato ofereceu um coffee-
break, porém foi uma gentileza, pois o fórum sempre se organizou para ter coffee-break 
após suas reuniões, e que mesmo se o sindicato não oferecesse, eles teriam um lanche após 
a reunião. Informou que em nenhum momento o nome do CMI-SP foi utilizado para 
promover o Sindicato e que Diógenes Sandim se apresentou como representante do 
sindicato e não como conselheiro do CMI-SP 
 
Antonio Brito também justificou a participação do Sindicato na reunião do Fórum da Pessoa 
Idosa Capela do Socorro, Parelheiros e que não foi usado o nome do CMI-SP para nenhum 
fim.  Relatou que todo ano organiza a caminhada do fórum e que o logo do CMI-SP nunca 
foi utilizado.  Pontuou que ele mesmo sendo conselheiro nunca utilizou o crachá do CMI-
SP ou a camiseta em eventos externos, igual outros conselheiros fazem. Entende que é 
dever do Sindicato participar e defender os aposentados. 
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Cida Costa concordou com o conselheiro Antonio Brito, pontuou que os sindicatos também 
são soberanos e devem agir, reforçou que não é contra a participação dos sindicatos, mas 
do uso indevido da imagem/ nome do CMI-SP. 
 
Niltes Lopes apontou que o conselheiro Diógenes Sandim quer utilizar do cargo de 
Secretário Geral para fazer o que quer e não respeitar o Conselho, que ele não pode se 
impor sobre os outros conselheiros, que ele precisa aceitar a opinião dos demais e que ele 
tenta silenciar as mulheres, que é preciso ter respeito. Diógenes Sandim não concordou e 
pontuou que a conselheira Niltes Lopes estava levando a discussão por um outro caminho 
e que ali ele estava tratando todos de forma igual, que a discussão não era sobre mulher ou 
homem, mas sim sobre o CMI-SP. 
 
Damaris Roberto informou que enviou as postagens do Sindicato para o grupo de 
WhatsApp e que espera que a situação seja resolvida. Apontou seu descontentamento e 
discordância com o conselheiro Diógenes Sandim que não está trabalhando pelo CMI-SP e 
sim pelo Sindicato usando o nome do conselho. 
 
Diante do clima austero e do horário avançado, o Presidente Nadir Francisco do Amaral 
encerrou esta reunião e informou que a situação será averiguada. 
 
 
Participaram da reunião os (as) seguintes Conselheiros (as) da Sociedade Civil:  
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Participaram da reunião os (as) seguintes Conselheiros (as) Representantes de Governo:  
 

LISTA DE PRESENÇA   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Fórum da Pessoa Idosa V. Maria, V. Guilherme, V. 

Medeiros 

Damaris Germana Roberto P   

José Reis Netto P   

Fórum da Cidadania da Pessoa Idosa da Cidade de 

São Paulo - Pirituba/Jaraguá/Perus 

Ruth Altamirano Lavadenz P   

Norma Oliveira Neres P   

Fórum da Pessoa Idosa de Itaquera 
Margarete Campos Siqueira P   

Maria Inês Santana Ferreira da Silva J   

Fórum Cidadão Idoso São Mateus 
Sufia Gonçalves Duarte P   

Luiz Antonio Rodrigues dos Santos A   

Fórum da Pessoa Idosa Capela do Socorro, 

Parelheiros 

Antonio Brito Cardoso P   

Sueli dos Santos A   

Fórum da Pessoa Idosa de M'Boi Mirim 
Dione Silva de Morais A   

Cicera Alves da Silva A  LEGENDA 

Fórum da Pessoa Idosa de Pinheiros 
Ariovaldo Guello P  P - Presente 

Maria Apparecida Caprino A  PO - Presença Online 

Fórum Butantã 
Thereza Monteiro Marchesini P  L - Licença 

Alaide Pedro de Carvalho P  A - Ausente 

Fórum Liberdade 
Nadir Francisco do Amaral P  J - Justificada 

Idalina Castelo dos Reis Gasparini P   

Fórum Região Centro 
Niltes Aparecida Lopes de Souza P   

Maria Aparecida Costa P   

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Me Too Brasil 
Maria do Carmo Guido Di Lascio P   

Elisabeth Meloni Vieira A   

Associação Nosso Sonho Maria do Socorro Alves A   

Geronto EACH-USP 
Marisa Accioly J   

Maria Luisa Trindade Bestetti A   

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Sindicato Nacional dos Aposentados 
Diógenes Sandim Martins P   

Sonia Maria Pereira A   

Trabalho 60+ 
Norma Rangel J   

Ricardo Mucci J   
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LISTA DE PRESENÇA   

SECRETARIA NOME PRESENÇA   

SMS 
Rosa Maria Bruno Marcucci  A 

 
 

Maria Aparecida Barbosa Nunes J  

SMADS 
Rita de Cassia Monteiro de Lima Siqueira L 

 
 

Refferson Lima Silva A  

SEHAB 
Patricia Spedaletti de Deus J 

 
 

Tatiana de Oliveira Lima A  

SMT 
João Lindolfo Filho A 

 
 

Ilza Harumi Tadano  P  

SMDET 
Cleusa Guimarães Davis P 

 
 

Liliane Paulina da Silva A  

SVMA 
Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcellos  P 

 
 

Tamires Carla de Oliveira A  

SME 
Camila Bonaldi dos Santos A 

 
 

Stella Versolla Tangerino A LEGENDA 

SEME 
Dinéia Mendes de Araújo Cardoso A 

 
P - Presente 

Mara Luiza da Silva P PO - Presença Online 

SMC 
Claudio Aguiar Almeida  P 

 
L - Licença 

  A - Ausente 

SMPED 
Severina Eudoxia da Silva P 

 
J - Justificada 

Devanice Jovina de Abreu  A  

SMDHC 
Ana Cristina Silveira Teixeira P 

 
 

Suzana Rosa P  

SMIT 
Paulo Sérgio Paiva dos Santos A 

 
 

Nicolle Martins Firmino  A  

SF 
Alexandre Magno Alvim Salgueiro  P 

 
 

Laressa Carvalho Oliveira P  

SMSUB 
Luciano Santos Araújo  A 

 
 

Adriano Porto Garcia P  

SMSU 
Monica Mazzola P 

 
 

Euclides Conradim A  


